



■非洲肯雅，角馬大遷徙。



■內蒙古，騎駱駝勇闖大沙漠。

■日本，北海道浪漫的日劇聖地小樽運河。



# 八十後環遊世界 重拾生活的愛與美好

473天對你來說意味著甚麼？如果化為具體的數字，473天是六大洲三大洋、100000多公里水陸路、2000小時車程、45個國家、200多個城市、48700張照片和300000元的總和。從感性的視角來看，這是八十後夫婦Natalie和Hiro追夢、放眼看世界的寫照。

在面對人生種種不由自主的時候，你未必有能力去扭轉現況，但你有選擇生活的權利。旅行或許不能成就甚麼，但至少可以找到一個情感的出口，讓靈魂與世界對話，重新點燃生命的精彩與美好。

旅行並不難，當你決定要出發的時候，那麼最困難的部分已經結束。——《Lonely Planet》

■文：香港文匯報記者 伍麗微 圖：受訪者提供



■朝鮮，世界最深的地鐵站。



■印度，在火車站等車的市民。

環遊世界並不難，如果你不追求五星級享受，不介意當沙發客，忍受三四天不洗澡，願意間中冒險的話，或許這個夢想也並不那麼遙遠。Natalie和Hiro，是一對普通的香港八十後小夫妻。2011年，他們毅然放下工作，開始了環球之旅。從開始到結束，橫在他們眼前的，不是資金、時間，而是一個抉擇。沒有甚麼是放不下的，工作、生活並不會因為473天的「脫軌」而無法挽回，在目睹朝鮮人民的封閉生活、遇見最懂得享受的哥倫比亞人、感受斐濟人的快樂因子、見識鹽湖波平如鏡的不可思議、體會印度人的獨特信仰、走進最原始的非洲國度後，生命似乎不知不覺染上動人的色彩，世界幻化成一縷輕煙，悄悄地進駐Natalie和Hiro的心底。

## 天堂景致：玻利維亞

南美洲本身便是一個極具風情的地區，每一個國家都瀰漫着難以言喻的魅力，而他們在玻利維亞找到通往天堂的鑰匙——鹽湖。

玻利維亞是所有旅行家的夢想之地，她是南美最貧窮的國家，卻因有着世界最大的鹽沼而成為旅遊勝地。Hiro說這裡很美很難忘，不僅僅因為看到難得一見的「天空之鏡」，更因為這裡是他們冒險衝關才得以來到的地方。「來過這裡的香港人幾乎九成都是衝關的，因為這裡不接BNO或特區護照，我們唯有拿着BNO扮英國護照。」豈料Natalie成功了，Hiro卻被抓包，他賴死不認，邊境人員最後倒也睜隻眼閉隻眼，讓他過關。

他們心有餘悸，沒想到驚嚇之後卻與天堂邂逅。「我們很幸運，可以在鹽湖看到天空之鏡。」要看到天空之鏡需要兩個條件，去之前的兩個星期曾經下過雨，去的那天必須有陽光，湖面的積水在陽光的折射下會形成鏡面效果，整個天空倒映在湖

上。天上地下都是藍天白雲，走在其上，彷彿飄浮在空中，在雲層的映襯下，猶如走進天堂秘境。

## 骯髒聖地：印度

天堂美景固然讓人留戀，但印度人對宗教虔誠仰賴的態度、國內濃郁的宗教氣息讓他們宛如墮進一個異域世界，不禁用新鮮奇異的眼光看盡這個地方的光怪陸離，反思生與死、富與貧。「來到印度，如果你不放下心中所有既有觀念，你會很討厭這個地方。」因為在印度，偷呢拐騙的事情太常見，而且這個地方實在很骯髒。「一踏入這裡，你會發現到處都是牛屎，很多人隨地大小便。」

恆河是印度人賴以為生的聖河，也最能體現印度文化之處，所有你可以想像的儀式，如火葬、婚嫁、生孩子等都在這裡舉行，也是平民百姓洗衣服、洗澡的地方。「所有事情其實都很靠近，紅事白事不過一街之隔。」你不得不佩服印度人對待事情喜惡分明的態度，「結婚的時候，他們會高興得走過來跟你拍照，但在舉行葬禮的時候，他們嚴肅得叫你吃驚。」而讓Natalie與Hiro感受良多的是，恆河存在於每個印度人心中，無論富貴貧窮也好，他們都在同一條河上祈禱、生活，他們對恆河的敬畏尊重超乎平常人的想像。「不像南非黑人的分野那麼大，這裡富人與窮人之間沒有太多歧視。」

印度西北邊的老鼠廟可謂將印度人對宗教的執着詮釋得很到位，由於人民相信老鼠是廟裡的守護神，所以他們也放任牠們在那裡聚集，慢慢地，成千上萬的老鼠積聚起來，慢慢形成一個觀光景點。Natalie與Hiro兩人到此一遊，見識到印度人在極其骯髒的環境裡依然不忘自己的信仰，每個人都活得很自在。印度之行對他們而言，心靈的衝擊比視覺的震撼大上許多，真正體會到何謂多元文化，也明白何以他

■約旦，在死海做招牌動作。



## 環遊世界小貼士

環遊世界或許出於一個念頭，背起背包便可以出發，但這不代表路途上可以隨心所欲，忽發其想，想去哪裡就去哪裡。Natalie和Hiro說，背包客遊世界有兩點必須注意：金錢和簽證。

連Natalie和Hiro這般窮遊的背包客也說，他們花費的錢比想像中多，本來他們預計環遊世界的時間會更長。提醒大家環遊世界時要懂得選擇地方，不要因為過於嚮往歐洲等地而作過長的停留，東南亞、中美、南美、非洲、中東、中國都是物價相對較低的地區，澳洲、歐洲、美國則偏貴。

簽證是整個旅程最麻煩的事，稍有差池，很多地方都不能去。即使同時擁有BNO和特區護照也不可掉以輕心，有幾點要注意：  
一，去完以色列後不可以用同一個護照去伊朗  
二，去完美國再去伊朗很容易被伊朗關員找麻煩  
三，陸路過境不可以轉護照  
四，兩本護照申請簽證的費用不一樣

們一開始便說要放下一切才能有所感受。

## 原始國度：非洲

踏入非洲，同樣是貧窮、欠缺開發的地方，風光卻大不相同。他們一路從南非走入非洲的核心，見識當年南非種族隔離政策殘留下來的影響，一度走入貧民窟，感受黑人差天共地的生活環境。「在南非，你會有危險的感覺，尤其在索韋托(Soweto)，那裡是傳統的黑人區，從火車站到巴士站的路上，你會看到很多黑人蹲在地上視視眈眈地看着你。那裡的白人開車不會開窗，有人開窗以後被人用槍脅持，最後被行劫搶車。」南非是非洲最繁榮最有錢的地方，那裡不像非洲，反而類似歐洲，很乾淨很舒服。而離開南非以後所看到的，才是真正的非洲。

背包客出去玩，未必會來非洲，因為這個地方欠缺旅遊配套，但一旦走進這裡，你真的會震撼於你眼睛所看到的一切，Natalie與Hiro便在這裡開始他們追蹤動物的旅程。「一來到非洲其實有點害怕，但因為貧富懸殊的感覺消失了，人民反而更單純。」留在非洲差不多3個月，雖然這裡不像南美那麼有民族風情，也不像印度有宗教感，但這裡是最接近大自然的國度。他們在桑比亞看到天然的維多利亞大瀑布，在波札那乘船出海看動物，在坦桑尼亞至肯雅的路上目睹角馬大遷徙的景象，看到國家地理頻道播放的真實景觀，一趟非洲，捕捉畢生難以想像的畫面。

Hiro說，在非洲你不用特地去查看甚麼動物，一走出市鎮便看到動物的蹤影。他們一開始也被角馬大遷徙的景象嚇到了，但看着看着，倒也習慣了，直到在馬塞馬拉國家公園看到成千上萬的動物，他們再也不淡定。「那裡只是入口，但動物已經多不勝數，更遑論去到公園的中心點。」兩人想起當時的景象，依然驚歎連連。如同看不到盡頭的大海，動物的身影也無限伸

延，看不到邊際。「以前經常想國家地理頻道的攝製隊一定花了很多時間去捕捉動物的各種姿態，但現在發現非洲到處都是這種景象。」鱷魚、河馬、水牛、獅子、豹、老虎等動物都看過了，甚至看到傳說中的大象過河，人生已經沒有遺憾。

## 最快樂的沙發客

他們的旅程很長，遠不只南美、印度、非洲。他們說朝鮮有世界最深的地鐵站，嚮往斐濟人口中的「Fiji time」，見證哥斯達黎加最大的球場開幕，感受耶路撒冷恆久不變的宗教氛圍，讚歎哥倫比亞人懂得享受生活，他們看到世界的美好，也看到各種的不完美。

他們是最快樂的沙發客，用最少的金錢換來畢生難忘的經歷。有時沙發客得到的招待比五星級飯店更多，他們在南非當過最豪華的沙發客，而在伊朗則得到最親切、貼心、如同家人般的招待，以色列的屋主把唯一一間房讓給他們，自己睡沙發，甚至跟他們說：「屋子裡你覺得有用的都可以拿走。」

是窮遊世界還是豪遊世界都不重要，重要的是他們看到不同人的生活方式，一次又一次的愛與感動讓他們重新上路，過自己想要的生活。

環遊世界，你準備好了嗎？



■烏拉圭：充滿活力的Montevideo。

## 文化遨遊

文：Christy 圖：香港電台提供

### 三都澳 寧靜和諧的海上浮城



■滿載食物、生活物品的「菜艇」猶如三都澳的流動超級市場。

日本沖繩溫和的天氣，讓人戀戀不已，而中國也有一個不為人知的「沖繩」——三都澳，氣候溫暖，物質豐富，由一個海島環抱其中的城澳半島及數個島嶼組成。三都澳位於福建寧德市的西南部，海灣一帶的萬頭魚排，加上豎立其中間的小木屋，儼如一座飄浮在大海的小城。

三都澳是世界八大黃魚產卵場中目前唯一保存下來的一個，又是中國最大的大黃魚養殖基地，共八百平方公里的水域裡，合共有十二萬個養殖網箱，沿岸搭建了一間間海上木屋。現有超過一萬二千人居於魚排上，每日由賣海鮮濕貨的「菜艇」揭開序幕。人們來來往往，船隻靠岸離岸，養殖戶養魚餵魚，這是海上人民最平凡的一天，如此和諧溫馨的畫面讓三都澳染上迷人的色彩。

三都澳內有許多形態各異的礁石，景色優美，有「金龜伏珠」、「鯤鵬展翅」、「烈馬回首」、「螺殼岩」等幾十處自然景觀。遊人也可以爬上部分礁石及觀景台，在高處觀賞三都澳一帶的日落美景。

海水翻動，掀起巨浪，讓人不禁流連這個美麗的小城。交通：從福州機場乘大巴到寧德市，再轉車往三都澳各點。如要在三都澳各點穿梭，乘坐小型快艇是最佳選擇。小型快艇以分段、分地方及每日包租形式收費。

■三都澳萬頭魚排的日落美景。

### 雲南怒江 多元文化的聚落

雲南貢山縣有一個不為人知的仙境，人們將之稱為怒江中的桃花源。怒江傈僳族自治州（又稱怒江州）是一個多民族，州內居住了傈僳、白、漢、普米、獨龍等民族，因而也衍生了不同的宗教，如基督教、天主教、藏傳佛教、原始宗教等。

二十世紀初基督教傳入怒江地區，傳教士在此興建了不少教堂。今日區內的傈僳族人大都是基督教徒，不少怒族、獨龍族人也信奉基督。除了基督教建築物外，這裡的重丁天主教堂也十分有名，見證了法國神父十九世紀末將天主教傳入貢山的歷史。西方宗教以外，走進當地的普化寺，信奉原始宗教的老巫師依然以古老方法替人治病。

很難想像中國竟然有宗教色彩如此濃厚的地方，人們在宗教的薰陶下，生活得很實在很快樂。由多個民

族與各種宗教交集而成的怒江州，每年的傳統節慶與宗教節日也特別多，如農曆三月十五日怒族的「鮮花節」、農曆十二月廿五至廿九日藏族的「哥斗節」，而每年聖誕節，怒江州也會有簡單而熱鬧的慶祝活動。

來一趟怒江州，感受原始民族與宗教相連的血濃於水，品味不一樣的雲南風情。交通：雲南昆明轉乘內陸機到保山，在保山包車或乘大巴（由福貢出發約6小時），丙中洛區內有農村客運巴士到各景點。

詳情瀏覽港台網頁 (<http://rthk.hk/culturalheritage2012>) 或逢星期六晚八時在無線電視翡翠台播出之《文化長河—山川行》。

■位於重丁天主教堂旁的任安守神父墓。



■普化寺的喇嘛練習金剛舞。

